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Para responder às questões de 1 a 4, analise o texto 
apresentado abaixo.  

O filme Meu nome é Gal está previsto para estrear em 
março de 2023. Ele retratará uma parte da trajetória da 
cantora, ícone da MPB, que faleceu recentemente aos 77 
anos. A obra focará a partir do momento que Gal decide 
deixar a Bahia, sua terra natal, aos 20 anos, para morar 
no Rio de Janeiro e, após, São Paulo, no fim dos anos 60 
e início da década de 70. Também mostrará como ela 
tornou-se um símbolo de liberdade para as mulheres 
brasileiras. O longa-metragem será protagonizado 
por Sophie Charlotte, que interpretará a cantora. Também 
terá personagens importantes da vida da artista, 
como Caetano Veloso, interpretado por Rodrigo 
Lelis, Gilberto Gil, vivido por Dan Ferreira, e Dandara 
Ferreira no papel de Maria Bethânia. A produção é 
de Paris Filmes e a direção é de Dandara Ferreira e Lô 
Politi. O filme é uma adaptação da série ‘O nome dela é 
Gal’, exibida pelo HBO Max, e apresenta como a música 
acompanhou Gal desde a infância. 

Adaptado de: https://notaterapia.com.br/2022/11/11/meu-
nome-e-gal-filme-sobre-gal-costa-estreara-em-2023-nos-

cinemas/ 

1. Acerca das informações apresentadas no texto, analise 
as assertivas abaixo.  

I. O filme Meu Nome é Gal retratará toda a vida e obra 
de Gal Costa.  

II. Caetano Veloso, Gilberto Gil e Maria Bethânia 
participarão das filmagens. 

III. O filme é uma adaptação de outra série, que 
também apresenta aspectos da vida da cantora.  

Pode-se afirmar que:  

a) Apenas III está correta. 
b) Apenas II e III estão corretas. 
c) Apenas I está correta. 
d) I, II e III estão corretas. 

 
2. Pode-se afirmar que o termo ícone da MPB cumpre, na 

oração, a função sintática de:  

a) Objeto direto. 
b) Predicado. 
c) Objeto indireto. 
d) Aposto. 

 
3. Observe a seguinte frase: O longa-metragem será 

protagonizado por Sophie Charlotte. Qual termo 
configura o sujeito da oração? 

a) por Sophie Charlotte. 
b) será protagonizado.  
c) O longa-metragem.   
d) O longa-metragem será protagonizado.   

 
4. São vocábulos classificados como proparoxítonos, 

EXCETO: 

a) interpretará. 
b) ícone. 
c) símbolo. 
d) música. 

 
 
 

Para responder às questões 5 e 6, analise a tirinha de 
Fernando Gonsales apresentada abaixo.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Fonte: https://www.oc.eco.br/enchentes-sao-tema-de-nova-
tira-de-fernando-gonsales-para-o-oc/ 

5. Com base na tirinha, analise as assertivas abaixo.  

I. A materialidade imagética da tirinha tem papel 
fundamental na produção de sentidos.  

II. O tema abordado pela tirinha perpassa aspectos do 
clima e das enchentes.  

III. Para a produção dos efeitos de sentido pretendidos, 
o autor aposta em muitas figuras de linguagem. 

Pode-se afirmar que:  

a) Apenas II e III estão corretas. 
b) Apenas I está correta. 
c) Apenas I e II estão corretas. 
d) I, II e III estão corretas. 

 
6. Observe a seguinte frase: Eu consigo respirar fora do 

aquário. Se o pronome Eu fosse substituído por Nós, 
quantas outras palavras deveriam ser modificadas para 
que houvesse concordância?  

a) Apenas 1 palavra. 
b) Apenas 2 palavras. 
c) Todas as 5 palavras. 
d) Nenhuma palavra. 

 
7. As orações coordenadas sindéticas são aquelas que 

possuem em sua estrutura a presença de conectivos. 
Na frase Ela saiu mais cedo do show, porque tinha 
aula no outro dia tem-se uma: 

a) Oração coordenada sindética conclusiva. 
b) Oração coordenada sindética explicativa. 
c) Oração coordenada sindética aditiva. 
d) Oração coordenada sindética adversativa. 

 
8. A regência verbal indica a relação que um verbo 

estabelece com o seu complemento através do uso ou 
não de uma preposição. Nesse aspecto, assinale a 
alternativa que apresenta ERRO de regência verbal.  

a) O viajante aspirou ao ar puro do campo. 
b) Você não respondeu à minha pergunta. 
c) Os pacientes agradeceram aos profissionais da 

saúde. 
d) Assistimos à série nova da Netflix.  

 
9. Predicação verbal é a forma de ligar o sujeito ao 

predicado da oração ou ao predicativo do sujeito. No 
que respeita à predicação, os verbos podem ser 
intransitivos, transitivos ou de ligação. Nesse sentido, 
assinale a alternativa que apresenta uma frase com um 
verbo intransitivo.  

a) Gosto de samba. 
b) Interessou-se pelos livros.  
c) Ela saiu desesperada. 
d) Comprei jornais antigos. 
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10. As orações subordinadas adverbiais são aquelas que 
possuem a função do advérbio, funcionado como 
adjunto adverbial na frase. Nesse sentido, a frase Paula 
é estudiosa tanto quanto seu irmão trata-se de uma: 

a) Oração subordinada adverbial condicional. 
b) Oração subordinada adverbial comparativa. 
c) Oração subordinada adverbial conformativa.  
d) Oração subordinada adverbial concessiva. 

 
11. Sabe-se que nove pedreiros conseguem construir uma 

casa em 21 dias. Quantos pedreiros são necessários 
para ser construída uma casa igual em sete dias? 

a) 3 pedreiros. 
b) 28 Pedreiros. 
c) 24 Pedreiros. 
d) 27 pedreiros. 

 
12. Qual é o valor do montante de uma aplicação de 

$1.500,00 por seis meses a taxa anual de 8% em juros 
simples? 

a) $600,00 
b) $1.560,00 
c) $1.678,42 
d) $1.985,70 

 
13. Assinale a alternativa que melhor completa a lacuna. 

__________________ faz o valor presente líquido de 
um fluxo de caixa ser igual a zero. 

a) O Spread bancário. 
b) O valor futuro líquido. 
c) O Payback. 
d) A taxa interna de retorno. 

 
14. Sobre as margens das páginas de arquivos do Microsoft 

Word, verifique as assertivas e assinale a correta. 

I. No Word, todas as páginas têm 2,5 cm de margem 
automaticamente. 

II. É possível personalizar ou escolher configurações 
pré-definidas, definir margens para páginas opostas 
e permitir espaço extra de margem para 
encadernação do documento. 

III. O Word permite alterar as medidas das margens. 

Assinale a alternativa correta: 

a) São corretas apenas as assertivas I e II. 
b) É correta apenas a assertiva III. 
c) São corretas as assertivas I, II e III. 
d) São corretas apenas as assertivas I e III. 

 
15. Sobre a orientação da página (slide) no Microsoft 

PowerPoint, verifique as assertivas e assinale a correta. 

I. No PowerPoint os slides são automaticamente 
configurados em layout paisagem (horizontal). 

II. O PowerPoint permite que o usuário altere a 
orientação do slide para layout retrato (vertical). 

III. No PowerPoint, a orientação da página em layout 
paisagem posiciona o slide verticalmente, enquanto 
o layout retrato posiciona o slide horizontalmente.  

Assinale a alternativa correta: 

a) São corretas apenas as assertivas II e III. 
b) São corretas apenas as assertivas I e III. 
c) São corretas as assertivas I, II e III. 
d) São corretas apenas as assertivas I e II. 

16. Sobre a navegação na internet, verifique as assertivas e 
assinale a correta. 

I. Navegar na Internet é o ato de passear pela web, 
movendo-se de um website para outro, seguindo 
links. 

II. Cada endereço na internet tem um único URL - 
Abreviação de Uniform Resource Locator. 

III. Para navegar pela internet ou acessar os conteúdos 
pertinentes a ela, é preciso usar aplicativos 
(programas) chamados navegadores. 

IV. São exemplos de navegadores de internet: Google 
Chrome, Microsoft Edge, LinkedIn e Internet 
Explorer.  

Assinale a alternativa correta: 

a) São corretas apenas as assertivas I e IV. 
b) São corretas apenas as assertivas I, II e III. 
c) São corretas apenas as assertivas II e III. 
d) São corretas as assertivas I, II, III e IV. 

 
17. Sílvio Almeida no livro de sua autoria “Racismo 

Estrutural”, afirma que “como a instituição tem sua 
atuação condicionada a uma estrutura social 
previamente existente – com todos os conflitos que lhe 
são inerentes -, o racismo que esta instituição venha 
expressar é também parte dessa mesma estrutura. As 
instituições são apenas a materialização de uma 
estrutura social ou de um modo de socialização que tem 
o racismo como um de seus componentes orgânicos. 
Dito de modo mais direto: as instituições são racistas 
porque a sociedade é racista”. Como base no 
pensamento anterior, assinale a alternativa correta com 
relação ao entendimento de racismo estrutural 
esboçado: 

a) Se há racistas na instituição, de nada irá adiantar a 
criação e esforço de implementação de políticas 
internas antirracistas. 

b) Se em uma instituição há representatividade de 
pessoas negras, tal presença já garante a ausência 
de posturas e condutas racistas. 

c) O racismo não é decorrente de uma estrutura social 
mas de instituições que forjam a cultura do racismo. 

d) Os comportamentos individuais e institucionais 
resultam de uma sociedade em que o racismo é 
regra e não exceção. 

 
18. Sobre a estrutura organizacional do Município de 

Biguaçu e suas nomenclaturas e subordinações, 
assinale a alternativa correta:   

a) O Conselho Municipal de Assistência Social faz 
parte da Secretaria de Assistência Social e 
Habitação. 

b) A Secretaria de Administração foi substituída pela 
Procuradoria Geral do Município. 

c) A Secretaria Geral do Município está subordinada ao 
Gabinete do Prefeito. 

d) Um dos Conselhos que compõem a Secretaria de 
Educação do Município é o Conselho Municipal de 
Direitos da Criança e do Adolescente. 
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19. Sobre a questão ética é correto afirmar:  

a) A ética não está em relação com o tempo ou com a 
história porque é um conceito universal. 

b) Os preceitos morais não variam com o tempo e não 
lidam com o julgamento. 

c) A conduta ética irá lidar com as relações entre o 
bem e o mal, certo e errado, levando em 
consideração a argumentação em torno das 
relações. 

d) Questões morais e éticas não se relacionam com as 
diferenças culturais, independem das mesmas. 

 
20. Com relação à ética profissional, é importante destacar 

a importância do Código de Ética profissional como 
orientador da conduta. Assinale a afirmativa 
INCORRETA, no que se refere a questões que devem 
ser tratadas em um Código de Ética de entidade ou 
órgão público:  

a) A relação com outras entidades, sejam públicas ou 
privadas. 

b) A relação interna entre servidores. 
c) A relação com os cidadãos. 
d) A relação com os dilemas éticos pessoais e 

particulares de cada servidor. 
 
21. Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 

identifique a afirmação correta: 

O princípio da supremacia da Constituição exige que 
todas as leis e atos normativos criados sejam 
compatíveis com a Constituição Federal. No caso de 
leis municipais, elas devem ser harmônicas com: 
Constituição Federal e Constituição Estadual. Isso 
posto, a quais instâncias caberá o controle judicial da 
constitucionalidade dos atos normativos criados pelo 
Município? 

I. Lei contraria a Constituição Federal: Sofre controle 
de constitucionalidade difuso ou concreto, por 
qualquer juiz e em qualquer grau de jurisdição com 
efeitos “inter partes”. 

II. Lei contraria a Constituição Federal: Sofre controle 
de constitucionalidade concentrado ou abstrato no 
STF, mediante ajuizamento de ADPF (Arguição de 
Descumprimento de Preceito Fundamental) 
apenas pelos legitimados previstos pela 
Constituição Federal. A sentença terá efeitos “erga 
omnes” e vinculantes. 

III. Lei contraria a Constituição Estadual: Sofre 
controle de constitucionalidade difuso ou concreto, 
por qualquer juiz e em qualquer grau de jurisdição 
com efeitos “inter partes”. 

IV. Lei contraria a Constituição Estadual: Sofre 
controle de constitucionalidade concentrado ou 
abstrato no Tribunal de Justiça do Estado 
mediante o ajuizamento de ADI (Ação Direta de 
Inconstitucionalidade) apenas pelos legitimados 
previstos na Constituição Estadual.  A sentença 
terá efeitos “erga omnes” e vinculantes. 

A sequência correta é:  

a) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
b) Apenas as assertivas I, III e IV estão corretas. 
c) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
d) Apenas a assertiva III e IV estão corretas. 

 
 
 

22. Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
identifique a afirmação correta: 

I. Ao Ministério Público do Trabalho cabe promover 
ação coletiva (dissídio de greve) junto a Justiça do 
Trabalho para a declaração da abusividade do 
exercício do direito de greve para satisfazer as 
condições necessárias e inadiáveis de atendimento 
à população.  

II. O MPT tem legitimidade para ajuizar a ação 
anulatória perante a justiça do trabalho visando 
desconstruir cláusulas de convenções e acordos 
coletivos de trabalho como aquelas atentatórias à 
liberdade de sindicalização aos direitos individuais 
indisponíveis ou discriminatórias entre 
trabalhadores. 

III. O MPT pode ajuizar ação anulatória quando na 
condição de custos legis, tomar conhecimento de 
cláusula em contrato individual de trabalho que viole 
direitos indisponíveis dos trabalhadores (exemplo 
jornada de trabalho acima do legalmente permitido 
salário inferior ao mínimo legal redução salarial 
injustificada). 

IV. O MPT tem legitimidade para propor ação civil 
pública objetivando tutela específica para adoção de 
medidas de controle de doenças ocupacionais e 
também a readaptação ergonômica das instalações 
da empresa quando necessário. 

A sequência correta é:  

a) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
b) Apenas a assertiva III e IV estão corretas. 
c) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
d) Apenas as assertivas I, III e IV estão corretas. 

 
23. É correto afirmar quanto ao ato processual de citação:  

a) Não se fará a citação, em nenhuma hipótese, aos 
doentes, enquanto grave o seu estado de saúde. 

b) É nula a citação se o réu à época do ato já era 
incapaz para os atos da vida civil vindo a ser 
interditado posteriormente.  

c) Para que se proceda a nomeação de curador para 
receber a citação em nome de réu enfermo ou que 
se encontra impossibilitado para recebê-lo, é 
suficiente a contestação dessas circunstâncias pelo 
oficial de justiça, sendo desnecessária a nomeação 
de perito para elaboração de laudo médico. 

d) O advogado pode receber a ordem de citação inicial, 
independente de poderes expressos para tanto, 
decorrendo da possibilidade jurídica da natureza da 
atividade advocatícia. 
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24. Após a leitura do enunciado apresentado a seguir, 
assinale a alternativa  correta:  

Com relação aos prazos processuais definidos pelo 
código de processo civil para a fazenda pública 
manifestar-se judicialmente, analise as afirmativas e 
assinale a alternativa correta 

I. O Ministério público gozará de prazo em quádruplo 
para manifestar-se nos autos que terá início a partir 
da intimação pessoal. 

II. Não se aplicará o benefício da contagem quando a 
lei estabelecer, de forma expressa, prazo próprio 
para o ente público. 

III. A intimação pessoal do membro da advocacia 
pública far-se-á por carga, remessa ou meio 
eletrônico. 

IV. A intimação para membros da advocacia pública, 
far-se-á exclusivamente por oficial de justiça. 

A sequência correta é:  

a) Apenas as assertivas I, III e IV estão corretas. 
b) Apenas as assertivas II e III estão corretas. 
c) Apenas as assertivas I e II estão corretas. 
d) Apenas a assertiva III e IV estão corretas. 

 
25. A preocupação com a proteção aos recursos 

ambientais, especialmente com a água, pode ser 
encontrada em algumas músicas brasileiras, dentre as 
quais “Planeta Água” de Guilherme Arantes. Veja a letra 
dessa música e, relacionando-a ao que dispõem as Leis 
Federal 9.433/97 (Política Nacional de Recursos 
Hídricos) e a 9.985/2000 (Sistema Nacional de Unidade 
de Conservação), marque a alternativa correta.  

“Água que nasce na fonte serena do mundo 
E que abre um profundo grotão 
Água que faz inocente riacho e deságua na corrente do 
ribeirão 
Águas escuras dos rios que levam a fertilidade ao 
sertão 
Águas que banham aldeias e matam a sede da 
população 
Águas que caem das pedras no véu das cascatas, 
ronco de trovão 
E depois dormem tranquilas no leito dos lagos, no leito 
dos lagos 
Água dos igarapés, onde Iara, a mãe d'água é 
misteriosa canção 
Água que o sol evapora, pro céu vai embora, virar 
nuvem de algodão 
Gotas de água da chuva, alegre arco-íris sobre a 
plantação 
Gotas de água da chuva, tão tristes, são lágrimas na 
inundação 
Águas que movem moinhos são as mesmas águas que 
encharcam o chão 
E sempre voltam humildes pro fundo da terra, pro fundo 
da terra 
Terra, planeta água, Terra, planeta água, Terra, planeta 
água 
Água que nasce na fonte serena do mundo 
E que abre um profundo grotão 
Água que faz inocente riacho e deságua na corrente do 
ribeirão 
Águas escuras dos rios que levam a fertilidade ao 
sertão 

Águas que banham aldeias e matam a sede da 
população 
Águas que movem moinhos são as mesmas águas que 
encharcam o chão 
E sempre voltam humildes pro fundo da terra, pro fundo 
da terra 
Terra, planeta água, Terra, planeta água, Terra, planeta 
água 
Terra, planeta água, Terra, planeta água, Terra planeta 
água.” 

A resposta correta é:  

a) A água “que faz inocente riacho e deságua na 
corrente do ribeirão” é protegida pelas matas 
ciliares, que são consideradas unidades de 
conservação, nos termos dispostos na lei que institui 
o Sistema Nacional de Unidades de Conservação – 
SNUC (Lei Federal 9.985/2000). 

b) A Lei Federal 9.433/97 dispõe que em caso de 
escassez será dada prioridade apenas ao consumo 
humano (matando a sede da população) e às 
atividades de interesse econômico. 

c) No Brasil todas as águas que “sempre voltam 
humildes pro fundo da terra", compondo os 
aquíferos subterrâneos, são de domínio da União, 
não havendo que se falar de águas estaduais nem 
águas municipais. 

d) A partir da Lei Federal 9.433/97 as "águas que 
movem moinhos" e as "que caem das pedras no véu 
das cascatas" são consideradas bem de domínio 
público, já que não mais existem águas particulares 
como previa o Código de Águas de 1934. 

 
26. Um incapaz é proprietário de um bem imóvel no 

município XYZ. Como é de praxe, o Fisco fez o 
lançamento do Imposto Predial e Territorial Urbano 
(IPTU) enviando os carnês de cobrança ao endereço 
cadastrado para correspondência. O responsável pelo 
incapaz, após o recebimento da correspondência, 
mesmo possuindo recursos destinados à manutenção 
do bem, decidiu não pagar o tributo. Diante da 
impossibilidade de cumprimento da obrigação tributária 
pelo incapaz, assinale a afirmativa correta. 

a) O responsável pelo incapaz responderá pelo 
pagamento do tributo, uma vez que foi   incumbido 
na condição de terceiro responsável tributário. 

b) O Fisco deve cobrar o tributo (IPTU) ao responsável 
pelo incapaz diretamente como se fosse o 
proprietário/contribuinte. 

c) O Fisco deverá aguardar a cessação da 
incapacidade ou a abertura da sucessão para iniciar 
o processo de execução da dívida. 

d) O responsável deve pagar o tributo, na qualidade de 
substituto tributário. 
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27. Dentre os impostos de competência municipal existem 
os que têm como fato gerador sobre o bem imóvel 
urbano: a propriedade, o domínio útil ou a posse de 
bem imóvel por natureza ou por acessão física, como 
definido na lei civil, desde que este esteja localizado na 
zona urbana do Município. Em casos hipotéticos da 
transferência de propriedade de um bem imóvel quanto 
ao Imposto sobre a Propriedade Predial e Territorial 
Urbana (IPTU) é correto afirmar: 

a) No caso de arrematação em hasta pública, a sub-
rogação ocorre sobre o respectivo preço. Isso 
significa que os débitos de IPTU anteriores à 
arrematação sobre imóvel adquirido em leilão 
judicial não podem ser transferidos ao arrematante. 

b) No caso de doação do bem imóvel, pela lei e pela 
jurisprudência majoritária, quem deve responder 
pelo pagamento do IPTU é o doador não cabendo 
ao usufrutuário ônus dessa natureza. 

c) Na compra e venda a obrigação é propter rem, ou 
seja, o bem carrega as dívidas e o sucessor assume 
automaticamente as dívidas do sucedido, 
independente do prévio conhecimento delas, não 
cabendo ação de regresso contra o vendedor. 

d) Na hipótese de alienação de imóvel urbano pelo 
proprietário, cujo IPTU não foi quitado e foi inscrito 
na dívida ativa, a execução fiscal somente poderá 
ser dirigida contra o vendedor mesmo que o 
adquirente tenha sido sub-rogado nas obrigações 
tributárias.  

 
28. Em 5 de novembro de 2015, o verde das árvores do 

distrito de Bento Rodrigues (MG), localizado a 35 km do 
município de Mariana, deu lugar a um marrom com 
textura áspera. O local foi inundado por mais de 60 
milhões de metros cúbicos de rejeitos de minério de 
ferro, decorrentes do rompimento de uma das 
barragens da mineradora Samarco, que é controlada 
pelas empresas Vale e BHP Billiton. O "tsunami" de 
lama destruiu distritos e casas, deixou moradores 
desabrigados e matou 19 pessoas. No total 35 cidades 
no estado de Minas Gerais e 3 no Espírito Santo foram 
afetadas. As consequências para o meio ambiente 
também foram péssimas, visto que o mar de areia, ferro 
e outras substâncias arrasou com a mata ciliar do Rio 
Doce (quinta maior bacia hidrográfica do país), 
contaminou suas águas e ainda provocou a morte de 11 
toneladas de peixes (...) 

https://noticias.uol.com.br/meio-
ambiente/ultimasnoticias/redacao/2016/11/06/um-ano-de-

marina-maior-desastre-ambiental-dobrasil-deixa-duras-
licoes.htmcmpid=copiaecola. Acesso em 20.11.2022. 

I. Considerando a magnitude dos danos ambientais 
e sociais verificados no caso em análise, nos 
termos considerados pela Constituição de 1988, 
caberia somente à União, através de seus órgãos 
administrativos, adotar todas as medidas voltadas 
à reparação dos danos. 

II. As empresas Samarco, Vale e BHP Billiton 
deverão indenizar os danos causados ao meio 
ambiente apenas no caso em que fique 
comprovado que as mesmas agiram com culpa. 

III. A aplicação das penalidades decorrentes da 
responsabilização administrativa por danos ao 
meio ambiente, no caso em pauta, somente 
poderá ocorrer após decisão judicial. 

IV. A responsabilidade penal das empresas Samarco, 
Vale do Rio Doce e BHP Billiton deverá ser 
apurada no âmbito do Poder Judiciário mediante 
ação proposta pelo Ministério Público 

A alternativa correta é:  

a) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 
b) Apenas as assertivas I, II e IV estão corretas. 
c) Apenas a assertiva IV está correta. 
d) Apenas as assertivas I, III e IV estão corretas. 

 
29. Leia as afirmativas com relação a vedação ao 

retrocesso dos direitos fundamentais: 

I. O princípio da proibição do retrocesso pode ser 
compreendido como a vedação da eliminação ou 
amesquinhamento do nível de 
proteção/concretização já alcançado pela 
sociedade em relação a determinado direito, 
admitindo-se apenas aprimoramentos ou 
acréscimos. 

II. A vedação ao retrocesso é uma norma 
constitucional explícita na Constituição Federal no 
artigo 3°, e visa garantir o desenvolvimento 
nacional e é um dos objetivos fundamentais da 
república.  

III. O cerne, da vedação ao retrocesso, é o de que os 
membros dos três Poderes devem levar o referido 
princípio em consideração na prática de seus atos, 
sejam eles comissivos ou omissivos, sob pena de 
incidirem em vício de inconstitucionalidade. 

IV. São sinônimos de vedação do retrocesso: cláusula 
de não regressividade, vedação ao efeito catraca, 
princípio da proibição de evolução reacionária ou 
ainda princípio do não retorno da concretização. 

Assinale a alternativa correta:  

a) A assertiva II está incorreta. 
b) As assertivas I, II, III e IV estão corretas. 
c) As assertivas II e IV estão incorretas. 
d) As assertivas III e IV estão incorretas. 
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30. Com base no tratamento dado pela Constituição 
Federal de 1988 ao meio ambiente e no trecho da 
notícia transcrita:  

“O Corpo de Bombeiros conseguiu controlar totalmente, 
na tarde desta sexta-feira (10), o grande incêndio que 
atingiu seis tanques cheios de combustíveis em uma 
área industrial de Santos, no litoral de São Paulo. O 
fogo, que começou por volta das 10h do dia 2 de abril, 
demorou 192 horas para ser completamente extinto. As 
causas do incêndio ainda são desconhecidas. [...] 
Apesar de não ter deixado feridos, o incêndio provocou 
grandes danos ambientais e econômicos. Durante os 
nove dias de combate, os bombeiros utilizaram mais de 
8 bilhões de litros de água retirada do mar para resfriar 
os tanques. Parte da água, já contaminada, acabou 
sendo devolvida ao mar e provocou a morte de milhares 
de peixes.”  

(FONTE: http://g1.globo.com/sp/santos-
regiao/noticia/2015/04/bombeiros-apagam-incendio-

que-atingiu-santos-sp-durante-9-dias.html. Acesso em 
23.11.2022) 

Assinale a resposta correta. 

a) A Constituição Federal de 1988 prevê a 
responsabilização civil por danos ambientais, mas 
sempre envolvendo apenas pessoas jurídicas e os 
danos materiais causados; não havendo, no sistema 
jurídico brasileiro, a previsão de dano moral coletivo. 

b) A Constituição Federal de 1988 prevê como direito 
de todos o meio ambiente ecologicamente 
equilibrado, considerando como essencial à sadia 
qualidade de vida; razão pela qual neste caso 
deverá haver o ajuizamento, por parte do Ministério 
Público, de ação civil pública para indenização dos 
danos ambientais causados à coletividade.  

c) No caso de eventual responsabilização civil da 
empresa responsável pelos tanques de 
combustíveis que foram incendiados não se permite 
que haja, por parte do Ministério Público, o 
ajuizamento de ação judicial para apuração de 
(possível) responsabilidade penal. 

d) Em razão da área atingida pelo incêndio estar 
inserida dentro do Município de Santos, cabe ao 
município propor medidas administrativas visando a 
diminuição dos danos ambientais gerados. 


